

ہفت روزہ بدرقادیان مورخہ ۱۹ دسمبر ۱۹۳۷ء

وہ خدا میرا جو ہے جو ہر شہناں اک جہاں کو لاد رہا ہے میرے پاس

بظاہر یہ بات عجیب کا معلوم ہوتی ہے کہ دنیا میں تدرہ ہادی لوگ کدو سے ہیں وہ دنیا کے عام ریحان کے خلاف وعظ کرنے ہوتے ہیں ایک طرف لہجہ کو لہجہ کا مرکز بن جاتے ہیں اور ان پر ہی اندر تجسس ظہن پر ان کی طرف کیلے جاتے ہیں لیکن محبت و مداریت کے رنگ میں دیوں کا حضور کی شخصیت کی طرف جو جانا کوئی معمولی بات نہیں ہو سکتی یہ وہ تعلیق ہے جو کسی بزرگ پر ہوتی ہے جو محبوب الہی بن جانے کے نتیجے میں پیدا ہوتی ہے۔

حدیث شریف میں آتا ہے
قال رسول الله صلى الله عليه وسلم
إذا أحبب الله تعالى أحببني إلى ناصية
فأهل الشهادات الله يحب
ملائكة جبرئيل فيجزيه أهل
الشهادات ثم يقولون له القبول في
الجنة من

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
جب اللہ تعالیٰ کسی ناصیہ بند سے سے
عجبت کرتا ہے تو جبریل کو لاکر فرماتا ہے کہ اللہ
نفا سے محبت کرتا ہے اس لئے جبریل اس
سے ایسا بنا کر جو جبریل ہی اس شخص سے
عجبت کرتے گئے ہیں کہ آسمان والوں میں
اعلان کر دے گا جسے اللہ تعالیٰ نے ان
شخصوں سے محبت رکھنا ہے اس لئے جبریل ان
سے محبت رکھتا ہے۔ چنانچہ آسمان والے
اس سے محبت کر لے گئے ہیں۔ جبریل اس
جو کہ یہ شخصیت کی قبولیت سے جو جبریل
دی جاتی ہے۔ اور لوگوں کے ولی اس
کی طرف جھکتے گئے ہیں۔

خدا تعالیٰ کے خاص بندوں کے
لیئے قبولیت عامہ کا ہر مشہور زمانہ میں ظہر
ہو اس بات کا واضح ثبوت
خدا تعالیٰ نے سے نام ملنے
کے مشہور و فخری علماء
شہرہ آفاق محمد بن حنفیہ
نے اخذ فرمایا ہے

ہونے لگتے ہیں تو اسی وقت ایک دوسرے
ہفت کے دلوں میں حسد کی آگ بھڑکے لگتی
ہے۔ اور وہ اس کی مخالفت میں اڑتی رہتی
گا زور صرف کر دیتے ہیں اور ایک وقت
تک خدا مخالف بھی ان کو کھلت دیتا ہے
جس کی وجہ سے وہ سمجھتے ہیں کہ ہمارے نقصان
میں کامیاب ہو رہے ہیں۔ لیکن جو جب
والعاقبة نعمتی ہے جب اللہ تعالیٰ سے
ترسب مخالفت نہ کریں ان کا رت جانی ہی
قبولیت نامہ کی تازہ مثال ہیں اس
زمانہ کے امور اور مسئلہ سیدنا حضرت
یونس و عیسیٰ علیہ السلام کی ذات اور حضور
کے ظہار کے درجہ میں ہی ملتی ہے۔

بالکل ابتداء زمانہ کی بات ہے کہ اللہ تعالیٰ
نے آپ کو شہادت دینے سے فرمایا۔
آل انظر الله قريبا يتبينك
من كل خلق عيني۔ بالقرآن من
كل خلق عيني يتبينك الله من
الجهنم من السماء ولا تقصروا
على الله ولا تقسموا من الناس
خبر اور کہ خدا کی روٹی سے قریب
ہے وہ ہر دہر ایک لوگ راہ سے
تجھے پہنچے گا اور اسی راہوں سے
پہنچے گا اور وہ راہ لوگوں کے
بہت چلنے سے جو تیری طرف ہیں
گئے گھر سے ہوجائیں گے اور اس
کثرت سے لوگ تیری طرف آئیں گے
کہ جن راہوں پر وہ چلیں گے وہ تیرے
ہوجائیں گے۔ خدا اپنی طرف سے
تیری راہ کو رکھے گا۔ تیرا مدد وہ
لوگ کریں گے جس کے لوگوں میں
ہم اپنی طرف سے الہام کریں گے
اور یاد رکھو کہ زمانہ آتا ہے کہ
لوگ کثرت سے تیری طرف ہوجائیں
کیں گے سیرتیں یہ وہ جب ہے
کہ ان سے برعظمت نہ کرے اور
خجھے لازم ہے کہ ان کی کثرت کو کچھ
تک نہ جانے؟

یہ صحیح الہامات آج سے ہر سال قبل
۱۹۳۷ء کے نازلی مشہور ہیں۔ اس زمانہ میں
مخلوق تینوں کی زندگی حضور کو اسی
کا حلقہ تقاریر کا قدر
نمبرہ سال جد

خود حضور ہی بیان فرماتے ہیں :-
”سبحان اللہ کیسے شان کی کینگوئی
سے اور اس سے مشہور میں چلے
آسن وقت بتلائی گئی ہے کہ
جب میری مجلس میں شاہد ہوئی
آدمی آتے ہوں گے اور وہ بھی
مجھ ہی سمجھی۔ اس سے کیا علم
خیر خدا کا ثابت ہوتا ہے؟“

مذہب اسی وقت یہ پیشگوئی پوری
ہوئی بلکہ سیدنا اس پیشگوئی کی عظمت
شان کو ظاہر کر رہا ہے۔ اور ہر مسئلہ
میں وارد ہونے والی مشہور شخصیتوں کی
صداقت کا زندہ گواہ ہے۔
حضور علیہ السلام کی وفات سے ڈیڑھ
ماہ قبل ۱۹ اپریل ۱۹۱۹ء کو درمیان میں
اور ان کے ساتھ ایک لیڈی حضرت انس
سے ملاقات کے لئے آیا ان آئے۔ اپنی
صدقت سے نشانات کے ذکر میں حضور
نے خود ان امر میں سب جوں کے اتنی دو
سے آئے کو ایک نشان ان تراویح میں ہے

”آپ لوگ خود میری صداقت کا
نشان ہیں۔ چھپیں برس پہلے
جبکہ اس کا دل میں میں ایک غیر
مشہور انسان تھا اور کوئی ذریعہ
اشاعت اور شہرت کا نہ رکھتا
تھا۔ خدا نے میری زبان پر ظاہر
کیا کہ یا تو ان میں کچھ عین دور
ذکر کی راہوں سے لوگ تیرے
پاس چل کر آئیں گے۔ اب دیکھو یہ
جو تو اس شخص کوئی کا کوئی علم
نہیں۔ اور پھر بھی آپ اسے لوم
کرنے والے کھڑے رہتے ہیں اور
آپ کو معلوم ہوتا ہے... اس کے
پورا کرنے میں اتنی کرنے کو خدا کو
جو کچھ کرنا منظور تھا وہ کر دیا۔
اس کی جیسے دور کو نہ الگ ہو سکتا
ہے۔ جہاں سے چل کر لوگ چلے
پاس آئے اور پھر ایسی جگہ جہاں
کوئی بھی شیخ کا شان نہیں اگر
کوئی کو ذہن پر بات مردہ زندہ کرنے
سے بڑھ کر ہے۔ مرنے سے زندہ
کرنے کا ایک معتبر کما ہی ہو گئے اور
یہ کی بات سے پیشگوئی شائع
ہوئی ہے اور اس کی صداقت آپ
نے اپنی آنکھوں سے دیکھ لی۔“

اپریل ۱۹ اپریل ۱۹۳۷ء
دور دوران کے علاوہ قریب سے بیات
کی طرف سے ہر مسئلہ میں آنے والوں
کے علاوہ جماعت کی ایک خاص تعداد
میں حضور کی محبت کی خاطر اپنے وطنوں کو
ہمیشہ کے لئے خیر راہ کو ہر حضور کے

کے پاس آکر سنا جائے۔ ان لوگوں کی نسبت
تو اس لئے قبل از وقت خودی اور فرمایا
”اصحاب الصفة وما انك
ما اصحاب العفة مني
اعينهم فكيف من اللب
يصلون حليبا. ذن ان
سمحتنا ويا يسا دي نلينا
و داها لينا الله و سراجا
منيرا اطلاقا۔“

اور ایسے لوگ بھی ہوں گے جو اپنے
وطنوں سے ہجرت کر کے تیرے جہوں میں
آکر آباد ہوں گے وہ بھی جو خدا کے نزدیک
اصحاب الصفة کہاتے ہیں اور کیا جانتے
سے وہ اس شان اور اس ایمان کے لوگ ہیں
گے جو اصحاب الصفة کے نام سے مہم
ہیں۔ وہ بہت قوی ایمان ہوں گے۔ تو
دیکھئے گا کہ ان کی آنکھوں سے آنسو جاری
ہوں گے وہ تیرے پروردگار کو اور
کہیں گے کہ اسے ہمارے خدا ہے۔ ایک
آواز دینے والے کی آواز منی جو زبان
کی طرف آتا ہے اور ایک جگہ سے جہاں جہاں
ہے۔ مہم ایمان لائے اس کے ساتھ ہی
لئے خدا کا ان تمام پیشگوئیوں کو یاد
لو کہ وقت پر واضح ہوئی۔

ایک طرف خدا تعالیٰ نے حضور کو ان
امر کی نشانات دی کہ وہ ایک دنیا کے
دلوں کو آپ کی طرف بھروسے گا۔ وہ آپ
کی جماعت بتدریج ترقی کرے گی۔ اور
اور دور دور سے لوگ اس مقدس مقام کی
زیارت کرنے اور حضور کی برکت کی خاطر
کریں گے۔ اور دوسری طرف جماعت کے
خواص کا ایک حصہ مستقل طور پر ہر مسئلہ
کو اپنا دشمن بنائے گا اور یہ لوگ اپنے
خلوص اور محبت میں مشایخ پوزیشن کے
مالک ہوں گے ایسے لوگوں کو الہام الہی
اصحاب الصفة کے نام سے پکارا گیا ہے۔
جن کی نسبت حضور نے فرمایا :-

”خدا تعالیٰ نے انہی اصحاب الصفة
کو تمام جماعت میں سے جدا کیا ہے
اور جو شخص سب کو چھوڑ کر ان
حمد آگے با دو نہیں ہٹا اور ہم سے
بیکر ہمتا ان میں نہیں رکھتا اس
کی ملاقات کی نسبت جو کوڑا اللہ
ہے کہ وہ ہاپ کرے والے نصرت
ہیں ناقص مذہب اور ایک
پیشگوئی علیہ انان ہے۔
اور ان لوگوں کی عظمت کا ہم
کر کے ہے جو خدا تعالیٰ نے
علم میں سمجھے کہ وہ اپنے گمان
اور وطن اور اہلک کو خیر
دیے گے اور یہی ہمارے
لئے تیاں رہتی مسئلہ ہر

نظریہ

ہمارے حجاز کے نوجوان دعاؤں کے گراہی اور دوزخ کی برکت و ریا اور کثرت کی عظیم الشان نعمت حاصل کر سکتے ہیں

کوشش کرو کہ یہ نعمت مستقل طور پر تمہیں حاصل ہو، ہمیشہ اسلام کی زندگی کا ثبوت ملتا رہے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ - فرسہ رووہ یکم جون ۱۹۵۶ء

تشہدہ توفیق اور سورۃ فاتحہ کے بعد حضور نے قرآن کریم کی اس آیت کی تلاوت فرمائی کہ وَاللّٰهُ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ اِلَى صِرَاطٍ الْمُسْتَقِيمِ (نور ۶) اگلے بعد فرمایا کہ تشریح فرمائی کہ یہنا ہے کہ اس کو

صراطِ مستقیم کی خواہش

ہے۔ لیکن تحقیقت یہ ہے کہ صراطِ مستقیم اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہی ملتا ہے۔ اور اس فضل کو کیسے پہنچنے کے لئے خدا کوئی نہ کوئی ذریعہ مقرر فرماتا ہے۔ میں سوچتا ہوں کہ کسی شاعر نے کیا کلام کہا ہے کہ

خدا فرشتے پر بھیجے کہ خیرے دریاں بانڈی عذرا تعلقا نے بعض وقت شریں سے بھی جا رہے تھے خیر اور کھلائی اور برکت کے سامان پیدا کر دینا ہے۔ میں نے دیکھا ہے کہ میری بیماری سے پہلے جماعت کے نوجوان وہی تھے جو اب ہیں۔ اور ان کے تعلقات بھی ویسے ہی تھے جیسے اب ہیں۔ لیکن دعاؤں اور دوزخ کی طرف ان کی زیادہ توجہ نہیں تھی۔ لیکن جب

میری بیماری کی خبر میں

مشائخ چوہین اور انہوں نے اپنے برادر کو دیکھا کہ وہ دعاؤں کر رہے ہیں۔ تو انہوں نے بھی دعاؤں کرنی شروع کر دیں۔ پھر انہوں نے سنا کہ درود سے دعاؤں زیادہ سنی جاتی ہیں اس پر انہوں نے بھی درود پڑھنا شروع کر دیا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ وہ تھے تو چھبیس چھبیس چھبیس سال کے لیکن ابھی انہیں بھی روایا و کثرت نہیں ہوتے تھے۔ لیکن ان دعاؤں اور درود کی کثرت کی وجہ سے یہ دیکھ رہے ہیں کہ درود ان کا

بڑی اعلیٰ درجہ کی خواہش آتی شروع ہو گئی ہیں۔ اور ہر ڈاک میں اے کئی خطوط ملنے آتے ہیں میں خود بھی درجہ ہوتی ہیں۔ بعض دن روزانہ پانچ پانچ خطوط آتے آتے جاتے ہیں اور بعض ایک دو خطوط آتے ہیں۔ میں خود بھی درجہ ہوتی ہیں اور ان میں سے بعض آتھی شاندار ہوتی ہیں۔ کہ ان کے پڑھنے سے معاف، پڑھنا گناہ ہے کہ یہ خدا کی روایا ہیں۔ یہ پڑھنا بیچارے کو چاہیے میری بہار ماہ سے وہ خدا تعالیٰ کی طرف توجہ پیدا ہوئی۔ اور چاہے انہوں نے

دعا کی قبولیت

کے لئے ہی درود پڑھا۔ مگر درود کی برکت سے اہلین محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور درود اور خدا تعالیٰ کی طرف توجہ کرنے کے نتیجے میں ایسی خواہشیں پیدا ہوئی ہیں کہ انہیں پڑھ کر بہت آتی ہے۔ اور ان کا لفظ لفظ بنا رہا ہے کہ تم سبھی ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کی طرف سے ہیں۔ اگر یہ تھوڑے جوں کو خدا تعالیٰ کی طرف سے ملے اس سے ان کے اندر

حقیقی لذتِ ایمان

پیدا ہوگی۔ اور انہوں نے دعاؤں اور درود اور ذکر الہی کی عادت کو ترک نہ کیا۔ تو یہ روایا و کثرت کا مسلمان کے لئے مستقل طور پر جاری ہو جائے گا اور اللہ تعالیٰ کے فضل ان پر سزاوار نازل ہونے شروع ہو جائیگا۔ ایک دفعہ ایک دوست جو ہماری جماعت کے ذریعہ ہندوؤں سے مسلمان ہوئے تھے مجھے ملے۔ کہ لے آئے۔ اور انہوں نے یہ کہا کہ میں آپ سے ایک بات پوچھنا چاہتا ہوں میں نے کہا پوچھیں

کہنے لگے جب میں پہلے احمدیہ کی طرف مائل ہوا تھا تو پھر برطیسے برطیسے روحانی اشکانات پڑا کرتے تھے مگر اب وہ بات نہیں رہی۔ میں نے کہا کبھی آپ بازار سے ہیں۔ اب نے دیکھا مگر کبھی کوئی سٹھالی والے کی دکان پر جا کر کھڑا ہوتا ہے تو وہ دکاندار اسے کہتا ہے کہ خان صاحب پیشاہ صاحب اب تقریباً ہی دنگی لے میں چنانچہ وہ تقریباً ہی سٹھالی اسے چھیننے کے لئے لے دیتا ہے اور اس کی طرف یہ ہوتی ہے کہ یہ سٹھالی چھیننے کو خرید لے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ بھی حلوائی کی طرح شروع شروع میں دنگی دیا کرتا ہے۔ جیسے دکاندار کہتا ہے کہ ذرا چلیں گا جگہ میں پڑا دیکھیں اور اگر کوئی ناواقف ہاتھ چھینے تو وہ کہتا ہے نہیں نہیں یہ میری طرف سے تحفہ ہے یہی کیفیت

ہے۔ وہ جگہاں میں بھی ہوتی ہے لیکن اگر کوئی شخص روزانہ دکان پر جا کر کھڑا ہو جائے اور یہاں رہ کر لے لے لے ہر روز دنگی ملتی چلی جائے۔ تو وہ دکاندار سمجھے گا کہ یہ بڑا بے حیاء ہے۔ اور وہ اسے چھیننے کے لئے بھی سٹھالی نہیں دے گا۔ اسی طرح جب کوئی شخص اللہ تعالیٰ کے لئے دعاؤں بھی اپنے منہ سے کہتا ہے اور اس کی دنگی بھی ہوتی ہے کہ کبھی الہام نازل کر دیا یا کثرت دکھا دیا۔ یا سبب نواب دکھا دی مگر اس کے بعد ان کو کوئی کوشش اور درود و جہد کرنی پڑتی ہے اگر وہ درود پڑھے۔ تب سے وہ تمہیک کے قرآن کریم کی تلاوت کرے اور اللہ تعالیٰ سے دعاؤں کرتا رہے گا۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ سے بھی بعض دیرت کا سلسلہ جاری ہو جائیگا۔

تو یہ بدیہی بھی مستقل طور پر یہ سلسلہ جاری ہو سکتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ اپنے بندہ کے خوش ہوتا ہے جیسے سٹھالی خریدنا پہلے دن صرف دنگی دیتا ہے۔ اگر اس سے دوسرے دن کوئی سو روپیہ کی سٹھالی ملے۔ تو وہ بہت خوش ہوتا ہے۔ مگر جیسے سٹھالی کی عمر کا کچھ بچہ ہی نہیں ہوتا۔ وہ دکاندار اسے ہتھیار نہیں ہوتا۔ سٹھالی چکھاتا ہے اور اس کی غرض یہ ہوتی ہے کہ وہ اسی کا سفر ریدارن جائے۔ اسی طرح خدا تعالیٰ بھی دعاؤں والی ہام مغف دے دیتا ہے اور جانتا ہے کہ اس کے مزے کو چھو کر بندہ اس کو خریدنے کی کوشش کرے۔ اگر وہ نہیں خریدتا تو خدا تعالیٰ کہتا ہے۔ یہ مغف خور ہے۔ اگر اسے اس چیز کی اہمیت کا احساس ہوتا تو یہ اس کی قیمت بھی ادا کرنا۔ اگر یہ قیمت ادا کرنے کے لئے تیار نہیں تو میں اسے برہمت مستقل طور پر رکھوں دوں؟ خدا تعالیٰ کے الہام کی قیمت سے نہیں ہوتے۔ مگر اس کی قیمت نفس کی تفریباتی ہوتی ہے اسی طرح دعاؤں اور درود اس کی قیمت بھی جاتے ہیں

غرض میں نے دیکھا ہے کہ یہ بات ہماری جماعت میں سے بعض کے لئے بڑی خیر اور برکت کا موجب بن رہی ہے۔ اگر انہوں نے مستقل طور پر اللہ تعالیٰ کے ساتھ اپنے توفیق کو قائم رکھا۔ تو جیسے ہمارے سلسلہ میں بیسیوں ایسے لوگ باقی رہ جاتے ہیں۔ جو کوششیں خود ہی آتی اور انہاں ہوتے ہیں۔ اسی طرح ان سے بھی بعض دیرت کا سلسلہ جاری ہو جائیگا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور امن علم

ایک دلچسپ مجلسی مذاکرہ

از مكرم مولوي بشير احمد صاحب لکھنؤ، مولانا احمد ريسلميشن، جمشيد

پندرہ دنوں کی بابت ہے یہیں تبلیغی اگرائیج کے ماتحت اور مدہ جانے کے لئے ریل میں سفر کر رہا تھا۔ ریل گاڑی کا ڈرائیو سے لہجہ اچھا تھا۔ اور زیادہ مسافر لگنے لگانے کے لئے سیدھی سڑک کے لئے گڑھے میں بند ہو گیا ہے۔ تھے پندرہ روزوں میں بیٹیک نئی تھی تو رانا جاتا ہے۔ اس لئے ڈیڑھے گھنٹے میں بیٹھ کر نئے لوگوں کا رجحان مذہب کی طرف تھا میرے قریب ہی ایک نیک دل اور تریف رکھ دوسرے بیٹھے باٹو کھڑے تھے۔ جب وہ ہاتھ نہ مٹ گئے تو میں نے دریافت کیا کہ آپ کسی چیز کا ہاتھ کر رہے تھے بتایا کہ میں جب بھی جاکا ہاتھ روٹانہ کرتا ہوں۔ آج موندنہ ل سکاں لئے یہاں آکر ہاتھ کیا ہے۔ یہی نے ان سے کہا کہ حضرت گورو نانک دیو جی کا ہاتھ اچھی خدا کا پارا۔ بزرگ اور اللہ کا ولی سمجھتے ہیں۔ احمدی مسلمان کا نام سننے ہی ان کا چہرہ چمک اٹھا۔ اور کہا کہ آپ قادیان کے رہنے والے ہیں۔ میں نے کہا جی ہاں میں قادیان کا رہنے والا ہوں۔ سیکھ دوسرے کہنے لگے میرے استاد بھی احمدی تھے اور وہ جاگ گور دی کی بڑی تعلیم کرتے تھے۔ اور اسی وجہ سے مجھے احمدیوں سے بڑا پیار ہے۔ یہی نے کہا کہ سوادھی تادیان جی جو ہار سے گور و حضرت مرزا غلام احمد کو سوتے ہیں انہوں نے بتایا ہے کہ

”ابا دانا تک صاحب کا دھرو مندروں کے لئے خدا کی طرف سے ایک مرت تھا۔ اور یوں سمجھو کہ وہ ہندو مذہب کا آخری اوتار تھا جس نے اس نفرت کو دور کرنا چاہا تھا۔ جو اسلام کی نسبت مندروں کے دیوں میں تھی۔۔۔۔۔“

... وہ ہندو مذہب اور اسلام میں سے کونسا ہے؟

تھا اگر افسوس کہ اس کا تعلیم پر کسی سے تو نہ کہ اگر

حکومت کرنے کے لئے ”لا ایزد الا اللہ“ کے کہ باپ بھی پر عمل کرتے ہوئے مختلف فرقہ و افواج خود کو لے اور اس طرح مندرتوں میں بسنے والے لوگوں کے درمیان نفرت کے جذبات پیدا کئے۔ جن واقعات کا آپ ذکر کرتے ہیں ان کی تاریخی حقیقت یہ کہ نہیں۔ آج ہاں تک آ جا رہا ہے اس لئے ہمیں تاریخ اور اس کا صحیح سراہار کرنا چاہیے۔ اور ایسے زخمی واقعات کو اپنی کتابوں سے باہر نکال دینا چاہیے۔ جو ہر ایک دلوں میں ایک دوسرے کے خلاف جذبہ نفرت پیدا کرنے کا موجب ہو رہے ہیں اور اگر بالفرض ان مظالم کو صحیح سمجھ لیا جائے تب بھی گشتِ تلخ باؤل کی یاد کو تازہ رکھنا دانشمندی نہیں اور اس سے کوئی فائدہ نہیں ایک دو وان نے کہا یہی اچھا کہا ہے۔

”وہ انتہائی ندر پڑھو جو تمہارے دونوں میں دوسروں کے لئے نفرت پیدا کرتا ہے۔ ان کا بڑا کو ٹھیک اور جو دشمنی کو تازہ رکھتی ہیں اور جو تمہارے بے یوں کو تہاری دشمن بنا تی ہیں۔“

یہی نے کہا آپ نے حضرت محمد صاحب کا نام لے کر کہا ہے کہ انہوں نے گھرا اور نفرت کی سکھائی دہی ہے کیا آپ نے حضرت محمد صاحب کا کوئی جرم بیان کیا ہے انہوں نے انکار میں سر ہٹا دیا میں نے کہا یہ تو بڑا ظلم ہے کہ آپ نے یہ کیسی شخص کا جرم بیان کیا ہے کہ اس نے نفرت کی تعلیم دی ہے میں نے اپنے ایک یوں سے ”حضرت محمد صاحب کا جرم یہ ہے کہ انہوں نے تبلیغ کی طرف سے ہندی زبان میں چھاپڑا ہے لکھا اور کہا۔ نیچے پھر سے اس حضرت محمد صاحب کا بیان کرتے ہیں۔ اہل کو آپ پڑھئے۔ اسے پڑھئے آپ کو معلوم ہو گئے کہ دنیا کے گھرنار نفرت کو دور کرنے اور امن و امان کو قائم کرنے کے جو کہ حضرت محمد صاحب نے بتائے ہیں وہ کسی اور جگہ نہیں ہیں گے اسی وقت پر ہی نے جگ سے قرآن مجید نکال اور ان سے کہا کہ آپ نے گاڑی کے ڈیس میں داخل ہوئے ہی ہمارے جذبات و احساسات کا کوئی خیالی نہ کرتے ہوئے ہمارے پیشوا پر بھرتی شروع کر دی اور یہی جو نفرت و عداوت کا موجب ہوا ہے۔ لیکن ہمارے پیشوا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ دوسرے مذاہب کے لوگوں کے مذاہب اور احساسات کا ہمیشہ خیال رکھو کہ جس تڑپ دیا کہ ہمیں ہمیشہ اور بزرگ گذرے ہیں وہی مذہب کے سب سے قابل تعلیم ہیں۔ جو چیک ہاں ہوتے

ہیں کہ قرآن مجید کا مطالعہ۔ ان سے تحقیق کرنا چاہئے۔ ہندو ہندو نہیں کوئی قوم جاس۔ رخا کی طرف سے رول بھیجیا گیا ہے پھر فرمایا ہے خودوا امنا باللہ وما انزل اللہنا وما انزل اطا ابواہیم و ما سماعیل و ما میکاف و لیقوب و ما الیساہ و ما اداوی موسیٰ و عیسیٰ و ما اداوی النبیین من ربہم لانقرن بین احدی منهم و احی لہ مسلمون و لقرنہ غی

ترجمہ اسے مسلمانوں کو ہم ایمان لائے اللہ پر اور ایمان پر ہونے والی طرف اتار گیا اور کسے جو ان کا کیا حضرت، اور یہی پڑھ لیا ہے پھر اور اسحاق اور خیرت پر سزا دہی کی ادا و پھر ابراہیم پر چڑھائی اور یہی ہے تو دیکھا خضیک ان سب میں اور ان کے بڑوں پر ہونے کو خدا تعالیٰ کی طرف سے ہیں۔ ہمیں سے کسی ایک میں فرق نہیں کرتے اور ہر ایک پر مسلمان ہیں۔

اس تعلیم کی رو سے کوئی مسلمان حقیقی مسلمان نہیں ہو سکتا۔ جب تک وہ تمام مذاہب کے بزرگوں کی عزت نہ کرے۔ اس لئے ہم مسلمان یہ ایمان رکھتے ہیں کہ ہر یوں کے حضرت مرتضیٰ عباسیوں کے حضرت علیؑ کے بار سیدوں کے حضرت زینتؑ کے ہزاروں اور سکھوں کے گرد لگنا۔ یہی غرضیکہ دنیا کی تمام اقوام کے ہادی اور سامنا ہذا کے بزرگ یہ ان کے ہیں۔ ان کا تمام قرآن مجید میں مذکور ہے ہوا نہ ہوا ہو میرے کہ قرآن مجید میں لکھا ہے کہ فرماتے ہیں۔ ولقد اولنا و سلا من قبلنا منہم من ذرعیہنا علیہک و ما من من لم یفصص علیہک

یعنی اسے محمد صلی اللہ علیہ وسلم، تجھ سے پہلے نے بہت رسول بھیجے ہیں۔ ان میں سے کوئی ایک کا تذکرہ قرآن مجید میں کرنا ہے۔ اور بعض کا نہیں کیا۔

یہی نے کہا آپ کے والدین نے آپ سے پہلے یہی بات سوادھی سے کر رہا تھا کہ ہم گورو نانک دیو جی کو خدا کا بزرگ اور سب سے والا سمجھتے ہیں۔ جس پر ایک اور سبھی کے لئے ہاں جی ان کی بائیں بڑی پریم کی تلقین اور بہت جمعی معلوم ہو رہی تھی۔ وہ سبھی میں سے یہ کہا کہ آپ نے تو حضرت محمد صاحب کا جیون پڑھے بتایا ہے کہ دیکھا انہوں نے نفرت کی شکستہ دہی ہے۔ حالہ آپ نے نفرت کو دور کرنے کی شکستہ دی ہے۔ میں نے بتا دیکھا کہ قرآن کو اپنا عقیدہ اچھا معلوم کرتا ہے اس لئے وہ اس پر کسی قسم کا کجمتہ جتنی برداشت نہیں کر سکتا اس لئے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم

حضرت مصلح موعود خلیفۃ المسیح الثاني رضی اللہ عنہ

از جناب ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے۔ مولف اصحاب ائمہ۔ قادیان

قادیان ۱۹۲۲ء میں مصلح موعود خلیفۃ المسیح الثاني رضی اللہ عنہ کی سیرۃ مبارکہ کے جسے ڈاکٹر کوکر نے میں بند کرنا نہیں دیا۔ اس کے لئے بہت زیادہ علم اور دقت دکھائی ہے۔ انہار کی تنگ دماغی کے برعکس حضرت کوکر نے انہار کے لئے صرف نصف کوکر کرنا ہیوں۔ مرقم نے ستمبر ۱۹۲۰ء کے جلسہ لاہور پر حضور کی زیارت اور ان کا مرقم پایا۔ اس وقت حضور کی خلافت پر بیرونے سات مہینے گزرے تھے اور حضور تیس سالہ نوجوان تھے۔ آٹھ سالہ سال چلے سالانہ پر بھی خاکسار قادیان آباد رشتہ دست ۱۹۲۱ء پر والد صاحب نے حضور کی تحریک پر ایک خط لکھا جو مجھے مدرسہ احمدیہ میں داخل ہونے کے لئے بھیجا۔ ۱۹۲۱ء سے ۱۹۲۱ء تک چار سال میں کوکر کی پون سالہ بطور اسٹنٹ پر ایڈیٹ سیکرٹری اور بقید عزمہ بطور پرائیویٹ سیکرٹری حضور کی خدمت میں سفر و حضر میں رہنے کا موقع ملا۔ اس طرح تقسیم ہنگ سے قبل ایک ٹیبل عدوی قادیان میں اور آٹھ سالہ بعد ہیبرٹ کوکر حضور کے وصال تک تیس سال کا عزمہ حضور کی خلافت کے سارے کارکن سال میں سے پایا ہے۔ ہاں محمد علی ڈاکٹر۔

تو وہ کوکر نے توجہ ان کی تہارت مند ہونے لگا۔ کاروبار ختم ہو جائے گا یا نہیں ہے علیل رفیقہ حیات ان کی غیوریت میں شامل آجرت بھی سدھا جائے۔ پاپور طور پر اس کی عبادت بھی ہوگی۔ انہیں پر سب کچھ مشغول تھا۔ لیکن یہ امر کوکر انہیں مرعوب خاطر نہ تھا کہ حضور کا حکم کیا۔ اس لئے انہار بھی پانچ ماہ تک رہ کر سب سانس کرتے تھے۔ معمولی سا تاملان جو سب حاصل ہو کر جسم و روح کا پیوند قائم رہ سکے۔

یہ اصحاب الغفہ۔ اہل الجنتہ بدلی کی مثال دینا اور انہار سے بیکسر ہے۔ ہنر اور مایاں پر وہ صوفی رائے سے بچنے کے نتیجے میں عقیدہ تلاوت قرآن عظیمہ کی تہاوری۔ ذرا غفلت کی ادائیگی۔ اسلام کی سر بلندی کے لئے دلائل اور مہاں میں اسلام کے درغشہ اور تشفی کے متعلق بریقین تذکرہ اور اپنی دو عدویں کے متعلق آپس میں سکا۔ عرق نیک اور دینیہ کے خیالات و جذبات میں یہ خود پریش مرشار تھے۔ اعلیٰ سے کلمتہ اللہ ان کا مقصد و حید تھا۔ ان کی زبانیں ذرا جلی سے تھری۔ اور تلب مساجد سے ملتی تھی۔ اپنے امام حجام رضی اللہ عنہ کی اقتدار میں سبب بنواریں نمنا سب ادا کرنا حضور کے کلمات طہبات ششنا۔ سجدات فیصلے میں بعد عصر حضور کے درن قرآن میں پروانہ دانش و سولیت کران کی رجول کی غلط تھے وہ منظر الحق و انصاف کی پاک محالیں ہیں۔ کائنات اللہ نزل من السماء کے نظار سے دیکھتے تھے کسی کو روپتی با بارہ کو کیا حضرت و مشا دماغی اسکینڈل و ایمان حاصل ہو گیا۔ جوان فائدہ مستول کو حاصل تھا۔ ان کے متور پیر سے سبھاہم غنی و جہم من انرا اسکودو کارنگ رکھتے تھے۔ نادانان کہ یہ فضا نہایت پر حینت اور مدد و مدد ازین اور ایمان ازرا تھی۔ جگہ اسکا یاد بھی حینت دون کو گدائی رہے گی

فانک را کی تعینتی حضور نبیا جیسا لان سے قبل یہ طریق جاری تھا کہ لوقت ملاقات مجلس سالانہ فقیر ملاقات کے بالا خانہ میں چار افراد و حکم چہری عبد اللہ خان صاحب مرحوم امیر جماعت

کراچی۔ محرم میان غلام محمد صاحب اختر۔ حال ویل الدیوان رمیو۔ محرم ڈاکٹر غلام مصطفیٰ صاحب حال منیم رمیو اور کریم ملک عبد الرحمن صاحب مالک غلام حیدر صاحب میں سے با محرم پورہ رہا تھا اور ملک صاحب کے پاس نیاک میں لوہا میں ہوا تینوں حضور کے دربار میں اور بھی کھڑے رہتے تھے اور ملاقاتیوں کی کراچی نکالی رکھتے تھے۔ اس مرقم پر پرائیویٹ سیکرٹری اور محرم خوجا بھی خان صاحب مرحوم و دون اشرفا مقربہ قادیان بھی جو جو دفتر میں ایمر۔ ایمر اور حضور کے کلام پر کلمے حاضر رہتے تھے۔ ایک جلسہ سالانہ پر کسی وجہ سے یہ محسوس کر کے کارکنانی شرارت کے لئے احتیاط طور پر ہی سے راقم نے از خود یہ انتظام کیا تھا کہ اپنے قریب ایک دو ہزاروں میں جنہاں اور نماز پڑھ اور دیار لاتی کرکین اور کر کے سبب مخفی کرنے میں نہیں کیا ایک دو سٹن مڈل بھی رکھا۔ اور مندر پر تلو اور سے سبب ایک شخص کا کابرو مقرر کر دیا۔ رات کے سارے گیارہ بجے تک کوئی نہیں کھنے اور صبح کوئی سو اڑنے تک ترجیح ڈیڑھ گھنٹہ اتنا میں ہوتی تھیں۔ دونوں وقت عزم پور کیا تھا صاحب ملاقات مشورہ ہونے سے پہلے کہہ کر کوکر کرنے کے لئے اس کی انگلی تھیں آگ جلاتے تھے۔ ان کی وانات کے بعد کوئی اور کارکن یہ کام کرتا تھا حضور نے وقت ملاقات و اسکت۔ کوٹ۔ دیگر چیزیں ہوتے تھے۔ اور کشمیر کی خدمت بھی رازوں پر ڈالا ہوا تھا۔

ملاقات کے وقت میں ایک دو بار بیعت کنندگان کی بیعت بھی ہوتی تھی۔ جن کے اسماء قبل از بیعت ایک دوسرے میں دفتر میں درج کے آوران کے فارم ہائے بیعت پر لکھے جاتے تھے۔ ان مواقع میں بھی بیعت کرنے کا مرقم مل سکتا تھا۔ ڈاکٹر غلام مصطفیٰ صاحب حضور کے دست مبارک کو سبھا راجیہ تھے۔ تاہم کوٹ شہر بیعت کنندگان میں سے ایک دو کے ہا حضور کے ہاتھ میں ہوتے۔ باقی اجزا ایک دوسرے کی بیعت پر ہاتھ رکھ لیتے تھے۔ عام ایام میں حضور پر ملاقاتی سے کلمہ

ملاقات کرنے تھے۔ یعنی کہ حضور کے دفتر کا کارکن بھی کوئی ذوق اور کے لئے ملاقات کے انتظام میں ملاقات کرتا اور حضور ڈاکٹر ملنے۔ جلسہ سالانہ میں گفتگوں اور جلسہ تکلیف ملائیکات تھا۔ اس لئے حضور بیعت نہ ہوتے تھے۔ البتہ میں نے اسے وقت میں یہ دیکھا کہ صرف حضرت قاضی صاحب مرحوم اور مسافر صاحب رحمانی اور مہمانی امیر صاحب مرحوم کے لئے کھتے تھے۔

دفتر پر ایڈیٹ سیکرٹری میں ان ایام طلب ہیں رات کو بعض اشرفا ڈیوٹی پر رہتے تھے۔ رات کو ملاقات کے اختتام پر حضور کی برکت کے لئے تمام کارکنان دفتر بند حضور سے مصافحہ کرتے تھے۔ اور ان کارکنان کو بعد اختتام ملاقات دفتر میں چائے بھی دی جاتی تھی۔ گیارہ سارے گیارہ بجے رات کو ملاقات ختم ہونے پر حضور کو حیدرآباد کے ساتھ قادیان لانا۔ کھانے کی تقسیم کے بعد بروقی دونوں نظامتہاں جلسہ سالانہ اور ادارہ قادیان نظامت کی رپورٹیں اس وقت سے پاس پینتھیں۔ جن میں درج ہوتا کلمہ اور شام کو اسنے اسنے افراد کا کھانا تقسیم کیا گیا۔ اور یہ کام پانچ طریق سر انجام پایا۔ ان پورٹوں پر اس وقت جلسہ سالانہ رپورٹ کرتے کہ کوکر مشورہ جلسہ سالانہ پر اسکا تاریخ کو جمع اور شام کھتے۔ کھتے افراد کا کھانا تقسیم ہوتا اور اب کھانا کھاتے تھیں۔ بعد دفتر پر ایڈیٹ سیکرٹری نے اندر رات ہی کا بل کی درج کویت اور کوٹ پر اس کے اندر اجات و کھانے کی تقصیر اشرفا ملک صاحب کی رپورٹ پر ہم کے حضور کی خدمت میں پیش کرتا۔ اس رپورٹ کے متعلق حضور کا ارشاد تھا کہ اس وقت بھی اشرفا صاحب جلسہ سالانہ کی طرف سے مرمول ہو حضور کی خدمت میں پیش کی جاتے۔ چونکہ کھانا انہار سے بچایا جاتا تھا اور مشورہ آگ ایک طلب کی اسٹار اجھڑ سے ہوتی۔ تو اس کی وجہ سے ہزاروں افراد صدمہ پہنچ جاتے۔ اس لئے کوکر جلسہ سالانہ کے اعداد و شمار کی وجہ سے کھانے کی تیاری کا اندازہ بھی بھیج بھیج نہیں دیتا تھا۔ اگر کھانا ختم ہو جاتا تو دوبارہ ریشیاں اور مسوکہ وال کی دیکھیں جو سبب تیار ہوا مانی نہیں تیار کر کے کھانا تقسیم کیا جاتا۔ مہینہ اوقات تک نظامت میں نامتو کھانا ہوتا تو دوسری ملاقات میں بھی کوکر کرنے کے لئے بھجوا دیا جاتا ان حالات کی وجہ سے رپورٹ ملاقاتوں کے اختتام کے بھی بیعت بعد حضور کی خدمت میں پیش ہوتی تھی۔

اس بیعت نما اور تعلق بائیں حضور کی سبھا بیعت دعا کے ہزار

واقعات احباب جماعت نے دیکھی چند ایک سالوں میں ذکر کرتا ہوں
 (۱) اخیر میں پندرہ سال صاحب عامل درپیش
 کی ایک مجوزہ علاج سلطان صاحب رسال
 استانی نعمت گزرا سکول لاہور ان شادی
 کے دو سال بعد کچھ پیرا پیرا چوتھے پر
 حضرت ام کوہم نے ہاں تک نہیں حضور
 نشریں لائے تو حضرت مرحوم نے کہا
 کہ حضور ان بھی گئے دعا عازا میں جو
 زیادہ اس مقصد کے لئے لڑا ہوں نے
 کہا کہ اولاً دعا طہر نے گئے لئے تو ہر
 ایک مکان میں رہنے کی وجہ سے وہ حضرت
 نہیں رہا یہ لوگ کبات نہیں یعنی کے
 ہاں بارہ بارہ سال کے بعد کچھ پیرا
 ہوتے ہیں یہ تقسیم ملک ہونے پر فائدہ نہی
 ایک دوسرے سے ہوا ہے۔ اول ۱۹۰۵ء
 میں استانی صاحبہ کا تاجاں آئے گا
 مرطفا۔ ۱۹۰۹ء میں دو دن لڑو گئے
 اور استانی صاحبہ سے لڑا ملاقات
 حضور کی گزشتہ گفتگو یاد کر کے عرض
 کیا کہ اب تیرہ سال بیت کیے۔ زیادہ
 نسب کیا ہوا۔ بعض لوگوں کو انکا اور کئی
 سال کے بعد کچھ نیچے پیدا ہوتے ہیں
 اس وقت کو علاج معالجہ بہت کچھ چکا
 تھا۔ اور مزید علاج کرنے کی طرف ان
 کے توجہ راغب نہ تھے اس وقت ہمیشہ
 کے لئے نا ابرس ہو چکے تھے تو ایسوں
 سال ابھی نعمت پا پڑی نہ تو انکا کہیں
 گوہر مقصود حاصل ہوا۔ اور اللہ تعالیٰ نے
 نے حضور کی دعا قبول کر کے ۲ جولائی
 ۱۹۰۴ء کو انہیں بھی عطا کی۔ جو اشارہ
 اللہ صحت مند اور ذہین ہے۔ اللہ تعالیٰ
 عزیزہ کو صحت اور طویل عمر عطا فرمائے۔ آمین۔
 ۲۴ جلسہ سالانہ کی ملاقات کے وقت
 میاں غلام زید صاحب و گورکھ سنگھ
 ایک بچہ رضیعہ منگوائی سے کہ عاقبت
 میں مجھے ایک واقعہ سنانا۔ اور میں نے
 دو ماہ صوف کی ملاقات کے وقت حضور
 کی خدمت میں عرض کیا اور حضور نے
 اسکا ذکر اپنی تقریر میں اس روز فرمایا
 تھا۔

تخلیج میں مرت کر دی گاہ حضور نے ان کی
 قزم کے حالات درخشاں فرمائے کہ ان
 میں کوئی کن احمدی ہی۔ اور ان کو محرم
 ڈاکٹر غلام مصطفیٰ صاحب کے نام دفتر
 سے چھٹی نکھو ادا کیا وہ پیرس ہسپتال لاہور
 میں ان کا معائنہ کر کے علاج کرادیں۔ اور
 ان کے کہنے پر حضور نے ان کے جسم
 پر ہاتھ بھی کھیرا۔ میں لاہور میں پیرس ہسپتال
 بیری معرفت ڈاکٹر صاحب سے ملے
 پیرس ہسپتال میں ایک سے سے معلوم ہوا
 کہ ان کی زیادہ کی بڑی کا ایک سرنگھل
 گھل کر غم ہو چکا ہے۔ نظارہ ان کی شفا پائی
 کی کچھ یہ نہیں۔ وہ پیرس سال وصال
 تک رہا سے رکھیں۔ اور کوئی کام نہ کریں
 کہیں۔ ان سے وہ بچہ پیرس میں غذا کی نہیں
 یہ علاج اور غذا ان کی اور ان کے
 اقا رب کی عزت کی وجہ سے ناگہن
 تھا۔ اس لئے وہ اپنی صحت اور زندگی
 سے قطعاً بائیں تھے۔ اللہ تعالیٰ
 سے عیب سے بیسما ان کر دیا کہ محرم
 ڈاکٹر سید ظہور احمد شاہ صاحب راج
 پرہ خیر انیل سینڈوری اینڈ ڈرگری
 لاہور بطور ڈرگری ڈاکٹر
 ذوال تبدیل ہو کر آئے۔ انہوں نے
 ڈاکٹر صاحب کو عرض کیا اور بیکار دیکھ کر
 شفا خانہ میں ملازم رکھ لیا۔ اس طرح
 ان کی مالی حالت کے علاوہ جسمانی حالت
 بھی سدھ گئی۔ اور ان کی بیوی یہ حال
 دیکھ کر حایس آگئی۔ اولاد بھی ہوئی۔ ڈاکٹر
 صاحب کے تبادلے کے بعد وہ انہوں
 کے کلب میں ملازم ہو گئے۔ تمام معمولی تھا
 سامنے ہاں تک مشکل تھا۔ وہاں صاحب کر
 اساتذہ سے سبق سمجھنے لیتے تھے
 اب سو بھی جماعت کی دو کتاب
 سنا لیا تے ہیں۔ جو وہ پڑھ لیتے ہیں
 الفضل بھی مطالعہ کرتے ہیں۔ اور آج سے
 کرانے سے معلوم ہوا کہ پیرس ہسپتال
 پہاں پہلے موجود نہیں تھی۔ اب موجود پائی
 تھی۔ اب ان کے بیٹے پیرس میں بھی
 شادا ہاں ہو چکا ہیں۔

(۲) سات سال کی بات ہے کہ ایک
 ایک اور دست کے عہدہ جانے ہو گیا تو
 ایک سکھ کو بیٹا فرما کر اس کے والد
 بھی ریشاڑ ڈاکٹر سینڈا فیر سے بہت مایوس
 پایا۔ معلوم ہوا کہ اپنے ہم عہدہ انہوں
 میں سے کوئی ریشاڑ نہیں لیکن ان کے
 انسر کی کیفیت قزوی کے باعث پندرہ دن
 تک عداوت سے سیکھ رہی تھی چاہے
 کا تو دل میں چکھے۔ ہی نے ان سے کہا کہ
 حضور نے میں کہا ہے کہ ایسے احباب حضور
 علیہ السلام کے لنگر خانہ وغیرہ کے لئے
 ندریں مابین نوان کے کام عمارت عادت

طرز پر ہر گز نہیں۔ آپ نذرمان میں ہیں
 حضور کی خدمت میں دعا گئے لئے عرض
 کر دینا کہ میں رو بہ درکار نہیں۔ یہ صرف
 تعلق پیدا کرنے کے لئے ہے۔ ورنہ
 ابھی خوب میں چار سے مرکز نے ایک
 گورڈ وازہ کے لئے کئی ہزار انہیں دی
 ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے رزاق سے جس نے
 ہیں اور انہیں پیدا کئے اور اب تک
 آپ کے لئے سب سامان گزارا ہوا
 آئندہ کے لئے سامان چھپا کرنے سے
 ناچار نہیں۔ آپ دیکھیں نہ ہوں۔ انہوں
 نے کہا کہ مجھے دل میں نذرمان کی
 سے۔ آپ واپسی پر بھی مجھے لئے ہیں۔
 چنانچہ ہم دوبارہ۔ تو انہوں نے
 کہا کہ تم میرا کھانا مجھے شہہ ملا ہے
 ریحو چہر میں معلوم ہوا کہ ان کے والد
 زکوٰۃ کی طرف سے کھانا کچھ رقم بھی
 دیوں۔ چنانچہ انہوں نے نصف
 نذرمان دیا۔ حضور کی خدمت میں وہ
 کے لئے عرض کیا گیا کہ سردار صاحب
 اس خط ایک لیکر کی نظر ہری سامان کے
 سرور ان کے بعد ایک اور گز بیٹا ملاز
 مل گئی ہے اور وہ ابھی تک اپنا فرائض
 (ہیں) اور یہ بھی تھری۔ ہر گز کاش میں حضور
 کی خدمت میں حاضر ہوں ان کے پاؤں پر
 پانچ سو روکھ سکوں۔ یہ ایک ایسی
 کرامت نظر ہوئی ہے کہ جس کے گھنے
 سے میں باغی ٹاھہ ہوں اور یہ امر بہت
 میرے فہم سے پار ہے گا۔ بعض
 عواقب کی وجہ سے وہ کچھ عرصہ تیرہ نذرمان
 نہ دے سکے تب ان کی بیوی نے مجھ پر
 کر کے قادیان بھیجا اور کہا کہ نذرمان ہی
 ہیں اور معافی بھی طلب کریں۔ ان کی
 خدمت میں نذرمان عید انگریزی
 پیش کیا گیا۔ دوبارہ وہ اپنے بیٹے
 کو لے کر آئے اور معلوم ہوا کہ ان کے
 والد ماجد کی وجہ عدلیہ میں ایک اسٹا
 خوردہ پڑے ہیں۔ نذرمان عید پڑھے
 ہیں۔ اور ان کی شہید خواہش ہے کہ
 کئی وقت قادیان آج۔

حضور اللہ تعالیٰ سے اس درجہ تعلق رکھنے والے ہیں
 جس سے خلق حدیث تہی میں ان اعلیٰ
 اور ڈاکٹر آریسے برکتی القحط اغیارلو
 اللہ علی اللہ لا یخترہ۔ چنانچہ محرم
 سید عبد الرزاق شاہ صاحب نے
 سنایا کہ حضرت سید ولی اللہ شاہ
 صاحب لاگت ۱۹۰۲ء کے قریب
 سخت بیمار ہو گئے۔ جس حضور کی
 خدمت میں جیٹھا تھا تو پیری جیٹھی بخیر
 ہوا یا صاحبہ مرحوم محترم حضور نے
 آہستہ سے تاکہ حضور نہ سن جائیں۔ میرے
 کان میں کہا کہ شاہ صاحب کے چہرے کی

امید نہیں حضور نے فرمایا کہ مجھے
 کا امید نہیں۔ سید ولی اللہ شاہ صاحب
 کی برکت نہیں۔ وہ خود میرے پس چل
 کے آئے ہیں۔ شاہ صاحب کی حالت
 بہتر ہو گئی تھی۔ انہیں لاہور ہسپتال میں
 داخل کیا گیا۔ وہاں ایک دو دفعہ ستر
 سے گریٹے۔ ایک دفعہ غذا وغیرہ
 حالت خراب ہو گئی۔ لیکن بار بار یہیں
 کن حالت پیدا ہونے کے بعد صحت
 ہو کر دیوہ آئے اور ابھی تک زندہ
 ہیں

خاص نصرت الہی اسرار روحانی دانی
 یہ بھی پہنچے۔ تو حضور نے شام کا کھانا
 لٹا دیا۔ مغرب و عشاء کی نماز میں
 بیٹھ کر کے رکوع اور بارہ رکعت نماز
 تک مجلس تہی شریف لڑا جسے خاص
 نصرت الہی کا ایک واقعہ اس مجلس میں
 بیان فرمایا تھا۔ سراسر ایسے گورڈ وازہ
 جناب کا خاص پانچ اجراء کی پشت پر
 کیا جاتا تھا۔ اور اس مجلس اجراء سے
 نہایت دیدہ دلیری سے جماعت کے
 غلاف متہر پائی تھا۔ آریہ سکول کے
 تزیین ایک جلسہ منعقد کیا گیا جس میں
 سید رضا اللہ شاہ صاحب بخاری
 وغیرہ رہنماؤں نے جماعت احمدیہ کے
 خلاف دل کھول کر رہنمائی اور کلمہ
 دہانی کا مظاہرہ کیا تھا۔ اس موقع پر
 سید خضرہ متوجع تھا اور اسلسلہ طرف
 سے بیرون قادیان سے احباب کو حفا
 کا خاطر کو لوایا گیا تھا۔ جناب سرکار نے
 حضور کو قومی دیکھا کہ ان احباب کو
 قادیان نہ بلوایا جائے۔ اس سے اس
 موقعہ کا نہایت (در سنگین طاسر تھی۔ پھر
 بعد اس اجراء کی شراغی مجھے نتیجہ
 ہی منیفا نام ایک فیتر زادے نے برنام
 حضرت صاحبہ (ادہ مرزا شریف امجد شاہ
 ریل تھی سے حاکم دریا تھا۔ حکومت کلاش
 تھا کہ کسی طرح نسا شروع نہ کرادی
 احباب پر لاکھ ڈالنے کا موقعہ پانچ
 آئے۔ لیکن حضور نے نہایت سختی
 سے ہدایت دی تھی کہ خود کچھ جوئے
 چریش میں نہ آؤ۔ اور نہ از خود کوئی جوابی
 کارروائی کرو۔

حضور نے بیان فرمایا کہ سر ایمر
 جامہ ہو گئے اور پھر شاہ کی خدمت پر
 انگلستان گئے اور اسکی ڈاکٹر سے
 معائنہ کیا۔ تو اسے کہا کہ آپ کو فلان
 ٹھیک مرث لائق ہو گیا ہے۔ سو موت کی
 حیا رہی کریں۔ اور پنجاب واپس جانے کا
 خیال دل سے نکال دی۔ چنانچہ سر
 مرحوم نے استعفار و سے دعا۔ اور
 ربانی ملا ہے۔

ہوتی جاتے گی۔ وہ پیدا خدایں ہی ہیں
 الا انما احیاوا ودرہم ہوا۔
 ہم احرار ہوں اور اس دور کا بہت شدت
 سے انتظار رہے اگرچہ ہم یہ بھی جانتے
 ہیں کہ تہذیب مسلمانہ کا وہ وقت چاہت
 احرار کے لئے امتحان و آزمائش کا
 وقت ہو گا۔ اس وقت جماعت میں بہت
 سے ناپسندیدہ عناصر اور منحرف اشخاص
 بھی جو باقی تھے جس طرح سبیل کے
 ساتھ نکلنے میں بہت سارے لوگ کوکرت
 بھی تھے جو بنائے۔ اور انہیں ہمارے
 ساتھ تھکے تھکے اور خشک پتوں کا ڈھیر
 بھی لگا رہا ہے۔
 اس طرح جب ہم مشیت الہی کر گئے
 کی کوشش کرتے ہیں تو طبیعت استغراق
 و ہر اولیٰ طور پر اس طرف مائل ہوتی ہے
 کہ قدرت ثانیہ کو اپنے تیسرا ظہور و اصحاب
 کی علامت ہے کہ بنائے ہی ایک نیا
 دور شروع ہوا ہوئے والی ہے۔ اور دنیا
 نئی کر رہی ہے۔
 انہیں وہ دن بھی یاد رہے گا
ظہور انوار احادیث کے آفرین پروردگار
 مددگار سے کا طوطا ہوتا بھی ان
 بات کی طرف اشارہ تھا ہم ستارہ
 پرست نہیں رہیں ہر جوشیوں کی حسرت
 ستاروں کی تاثیرات پر ایمان رکھتے
 ہیں۔ ہرگز حقانہ راحت سے انکار
 نہیں ہو سکتے تو ان کا ایک کیا ترجمہ یہ
 بتا رہا ہے کہ تہذیب اس قسم کا کوئی دور از
 ستارہ طوطا ہوتا تو زمین پر نہ ہوتے
 واقعات ظاہر ہوتے ہیں۔ طغیانی طاقتیں
 طغیانی ہو سکتی ہیں اور دلیہ ہوجاتی ہیں۔
 اور حافی طبیعتیں خدا اور رسول کی طرف
 اوردل ہوجاتی ہیں۔ اوردونوں سے اپنے
 پیمانہ انجمن کے مطابق جزا سزا
 پاتی ہیں۔ اور یہ ستارہ کرۂ ارض کے
 نصف مشرق و مغرب میں سرنگ
 نظر آتے ہیں۔ اس لئے خیال ہے کہ انکی
 تاثیر بھی عالمگیر ہوگا۔ اور صفت آتلیوں
 لئے دور کا آغاز ہوگا۔

انہی بشارت کے بغیر ان نافرمانیوں
 مذکورہ ۱۹۷۷ء میں ہونے لگیں
 کی بشارت دیتے ہیں۔
 اس ایام کے بچے خود سبیل حضرت
 مسیح موعود علیہ السلام نے تحریر فرمایا کہ میرا
 یہ بتا میرے بڑے کے "خود کے گھر میں
 ہوگا۔ اسی ایام کی روشنی میں جماعت احرار
 کے اہل نظر علماء اس یقین سے لہر رہتے
 کہ قدرت ثانیہ کا ظہور ہو گا کہ اسی وقت
 کی شکل میں ہوگا جو حضرت مصلح موعود فرمائی
 تھیں کہ "خود کا موعود لڑتا ہے۔ یہ سچ ہے۔"
 کہ اس سچے کلمہ تک کسی نے نہ سنے
 دیا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ایک تہذیب کی
 سرچوگی کسی دوسرے کی خلاف
 کا ذکر کرنا جماعت احرار کے عقیدے
 اور روایات کے خلاف ہے۔ بخود
 سمجھنے کے اس بات پر مطمئن تھے کہ
 حضرت نبیؐ آج اتنی ہی ارضی اللہ تعالیٰ عنہ
 کے بعد آئے کے خلاف "سیدنا حضرت
 مسیح موعود علیہ السلام کے پوتے ہی کو
 ملنے والی ہے۔ اور جب ۱۸ ذی قعدہ جماعت
 احرار کے ارباب مل کر عقیدے آپ کو سچ
 پاک کا تیسرا خلیفہ منتخب کیا تو یہ بشارت
 اپنی ساری جماعت پر عکس ہو گیا۔ اور
 انہیں معلوم ہو گیا کہ "قدرت ثانیہ کا
 ظہور اظہور دنیا میں ایک دور کے
 آغاز کا اعلان ہے۔"
 جو موعود لڑنے کی عہد شکنی
 سے ان اوصاف پر غور کر لیا جاسکتا ہے۔
 چونکہ ۱۹۷۷ء کے ایامات میں حضرت مسیح موعود
 علیہ السلام کے لڑنے کی صفات کی طرح
 پر بیان کی گئی ہیں۔ ہمیں یہ بات بھی یاد رکھنی
 چاہئے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پوتے
 نے نہ صرف ہر جزا و حال ہر جزا کو اپنے
 ہی پر بارہ لائے بلکہ ہرگز کوئی لڑا کا یہ نہیں ہوا۔
 بلکہ انہی نے ان کی بشارت میں آپ کو اور ایک لڑنے کی
 کی ولادت کی خوشخبری سننا ہے۔ اور ان
 کی بہت ساری صفات ان کو پتا ہے جسے
 "خود کا کلیم ہوگا۔ اس کا نزل
 مبارک ہوگا۔ یا وہ صاحبزادہ
 میں مبارک احمد کی شہید ہوگا
 اس کی آمد جماعت احرار میں ہوگی
 کی مانند ہوگی۔ وہ پاکیزہ دل ہوگا۔
 وہ ذہنیت علیہ میں سے ہوگا اور
 اس کا مقام خدا کے نزدیک
 حضرت مجھے کا مقام ہوگا۔"
 ان ایاموں کا ظہور یہ ہے
 انہی بشارت کے بغیر ان نافرمانیوں
 یزید منزل الہی بشارت۔ حقانہ
 آمدن عید مبارک ہادت۔ مذکورہ
 مکتوب

یہ ایام آئندہ بڑی فراخ کا ہے۔ اس کے
 ایک ماہ بعد یعنی ذی قعدہ ۱۹۷۷ء میں ارضی اللہ تعالیٰ
 آپ کو مخاطب کر کے پون فرماتا ہے۔
 عَظَاہِبُ لَکَ خَلَا مَآئِہَا کَیَا
 ہر ہت ہبائی ذورہ طلیعہ
 انہی بشارت کے بغیر ان نافرمانیوں
 کی شکل میں ہوگا۔ اسی ایام کی روشنی میں جماعت احرار
 کے اہل نظر علماء اس یقین سے لہر رہتے
 کہ قدرت ثانیہ کا ظہور ہو گا کہ اسی وقت
 کی شکل میں ہوگا جو حضرت مصلح موعود فرمائی
 تھیں کہ "خود کا موعود لڑتا ہے۔ یہ سچ ہے۔"
 کہ اس سچے کلمہ تک کسی نے نہ سنے
 دیا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ایک تہذیب کی
 سرچوگی کسی دوسرے کی خلاف
 کا ذکر کرنا جماعت احرار کے عقیدے
 اور روایات کے خلاف ہے۔ بخود
 سمجھنے کے اس بات پر مطمئن تھے کہ
 حضرت نبیؐ آج اتنی ہی ارضی اللہ تعالیٰ عنہ
 کے بعد آئے کے خلاف "سیدنا حضرت
 مسیح موعود علیہ السلام کے پوتے ہی کو
 ملنے والی ہے۔ اور جب ۱۸ ذی قعدہ جماعت
 احرار کے ارباب مل کر عقیدے آپ کو سچ
 پاک کا تیسرا خلیفہ منتخب کیا تو یہ بشارت
 اپنی ساری جماعت پر عکس ہو گیا۔ اور
 انہیں معلوم ہو گیا کہ "قدرت ثانیہ کا
 ظہور اظہور دنیا میں ایک دور کے
 آغاز کا اعلان ہے۔"
 جو موعود لڑنے کی عہد شکنی
 سے ان اوصاف پر غور کر لیا جاسکتا ہے۔
 چونکہ ۱۹۷۷ء کے ایامات میں حضرت مسیح موعود
 علیہ السلام کے لڑنے کی صفات کی طرح
 پر بیان کی گئی ہیں۔ ہمیں یہ بات بھی یاد رکھنی
 چاہئے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پوتے
 نے نہ صرف ہر جزا و حال ہر جزا کو اپنے
 ہی پر بارہ لائے بلکہ ہرگز کوئی لڑا کا یہ نہیں ہوا۔
 بلکہ انہی نے ان کی بشارت میں آپ کو اور ایک لڑنے کی
 کی ولادت کی خوشخبری سننا ہے۔ اور ان
 کی بہت ساری صفات ان کو پتا ہے جسے
 "خود کا کلیم ہوگا۔ اس کا نزل
 مبارک ہوگا۔ یا وہ صاحبزادہ
 میں مبارک احمد کی شہید ہوگا
 اس کی آمد جماعت احرار میں ہوگی
 کی مانند ہوگی۔ وہ پاکیزہ دل ہوگا۔
 وہ ذہنیت علیہ میں سے ہوگا اور
 اس کا مقام خدا کے نزدیک
 حضرت مجھے کا مقام ہوگا۔"
 ان ایاموں کا ظہور یہ ہے
 انہی بشارت کے بغیر ان نافرمانیوں
 یزید منزل الہی بشارت۔ حقانہ
 آمدن عید مبارک ہادت۔ مذکورہ
 مکتوب

بگادی اور تیرے سر کو تیرے
 لئے ہلاک کر دیا۔
 ۱۔ سو قدرت اور رحمت اور قربت
 کا نشان ہے وہ دانا ہوتے
 ۲۔ فضل اور احسان کا نشان ہے
 عطا ہوتا ہے۔
 ۳۔ اور نوح و لوط کی کہیں تھے
 ہے۔
 اس حصہ پر شکر ہے کہ آخری جہنمیوں
 میں نہ زندہ موعود کے تھے اور اس وقت
 کے تھے ہیں۔
 ۱۔ قدرت اور رحمت کا نشان
 ۲۔ فضل و احسان کا نشان
 ۳۔ نوح و لوط کی کہیں تھے
 اس کوئی تک نہیں کہ سیدنا حضرت
 خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی
 ذات انہی میں یہ تینوں صفات تھے
 تھیں۔ ہم صدقاً قائل ہے آپ کے اس
 مقام و منصب پر ایمان رکھتے ہیں۔
 تین ہرگز ان اوصاف پر بھی انکی نظر
 ڈالنے کی جانتے۔ لگ بھگ انکی عزت کو
 ان کے بعد ان ایک سے زیادہ بھی ہو
 سکتے ہیں۔ یہ ہو سکتے ہیں کہ ان تینوں صفات
 میں تین ایسے وجود کی ظہور کی ہو سکتی
 کی گئی ہو۔ جن میں ان نشانات میں سے کسی
 ایک نشان کا غلبہ ہو
کلام الہی کا ظہور ان
 نزل میں محدود کو دیکھنا انکی نظر ساطق
 نہیں۔ نہ یہ نشانات ہی کا کوئی متعہ
 ہے۔ ایک ہی کام کے ہی عوامل و محرکات
 اور مصداق ہو سکتے ہیں۔ ہم مقامات علم و
 عرفان میں ظاہر و باطن کے تاثر کی
 اس لئے اگر ہم یہ کہیں کہ ان تینوں
 صفات میں تین ایک ایک شخص کا ذکر
 کیا گیا ہے۔ تیرے لئے ان عطا ہوگا۔
 حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ
 عنہ قدرت اور رحمت اور قربت کا نشان تھے
 اور حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ
 فضل و احسان کے مدہ تھے۔ لہذا
 کہیں لو اس میں کسی آئینہ دہر دار آنے
 ہ سے زمانے کا ذکر کیا گیا ہے۔ جو جماعت
 احرار کے لئے روز انزل سے عقرب ہے
 سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 نے ہی صاحبزادہ مرزا بشیر اول رضی اللہ
 عنہ کی ذات کے بعد "سیدنا بشیر
 فرمایا کہ
 ۱۰۔ روزی کی پیشگوئی کی صداقت
 میں دو صدیوں کے پیمانہ تھے
 پیشگوئی تھی اور اس عبارت تک
 کو مبارک رہ جو آسمان سے
 پہلے بشیر کا نبوت پیشگوئی ہوگا

حضرت صلح رضوی، خلیفۃ المسیح اثنی عشری اللہ عنہ نے اپنی خلافت کے بارگاہ رسالہ دہلی میں جگہ اس کے بھی بہت پیشتر حضور مدظلہ العالی سلام کے حق میں کورنڈہ رکھنے کا جو مقدمہ عبداللہ شرفی لٹا ہے اسے لکھا اس سے کہ لا مفاہرہ کی کس قدر آخروں تک پورا کر دکھانا۔ آپ نے اپنے آرام اور نعمت کی برافراہ کرنے سے اپنی عمر عزیز کے ہر لمحہ کو اس کی خدمت کے لئے وقف کر رکھا۔ آپ نے تبلیغِ دین، تعلیمِ قرابت اور سماجی تنظیم اور ان اصلاحی کاموں کے بارگاہ میں حکیمانہ طریق سے حیدرآباد اور ان تمام مشنوں کی ترقی اور نشوونما کو اپنی ذاتی نگرانی اور کوشش کا مہم جو منت بنا لیا۔ وہ دنیا کے اسلام کا تاریخ میں کبھی زاموش نہیں کیا جا سکتا۔ آپ نے ہاتھی مژدہ کی تعلقہ فاضلہ کو مد نظر رکھتے ہوئے بلوچری کے لئے نظام و وصیت میں مشاغل نبویا ایمان کی کم از کم علامت فرار دیا۔

تحریک جدید کا آغاز
 تحریک جدید کا آغاز گجرات میں تمام کے نظام میں متاثر کرنے کے لئے غیر ذلیل حد و ہند ایک ہی اور مسلم کوشش اور وقت کی ضرورت ہے اور یہ کام تمام دنیا میں احمدیت کی تبلیغ سے پچاس سالہ انجام دیا جا سکتا ہے۔ اس لئے نظام و وصیت کی تکمیل کے روز کو زیب ترلانے کے لئے حضرت صلح رضوی و خلیفۃ المسیح اثنی عشری اللہ عنہ نے ۱۹۳۲ء کو انہی حضرت اور شاہد کے تحت تحریک جدید کی عظیم الشان تحریک کا اعلان فرمایا۔ تا اس کے قبل سے جماعت کافروری مال ضرورت کو برادر کے بیرون ملک میں حملہ آزار جسد تبلیغ اسلام کے کام کو دیکھ گیا جاسکے۔

تحریک جدید کے مال جہاد کے آغاز سے قبل اگرچہ بہت کچھ کام ہو رہا تھا۔ اور ہندوستان کے مختلف حصوں کے علاوہ دنیا کے بعض بیرونی ممالک میں بھی احمدیت کا پیغام پہنچایا جا چکا تھا۔ لیکن یہ کام محدود تھے۔ کیونکہ بڑی ممالک میں تبلیغی ضروریات۔ جماعت کے خام مالی وسائل کے مقابل بہت زیادہ تھیں۔ اور اس کی کوششوں کو زیادہ جہت سے حضور رضی اللہ عنہ نے جہت سے سامنے تحریک جدید کے انیس مسالماہات پیش کر کے جماعت بہت بڑا احسان فرمایا۔ حضور رضی اللہ عنہ کے پیش قدمہ سے مسالماہات برسر

پہاں ہر ایک ایک حزب سے غریب احمدی بھی اپنے انجمنات میں کفایت کر کے مزویات کے لئے کچھ نہ کچھ پاس کتبے ایک سادہ گھانا سادہ لباس زیب تن میں بھی۔ بیگاری سے بھی پسینا دیکھنا۔ اپنے ہاتھ سے کام کرنے کی بات ڈاکٹر رفقیر سے سیر کام کرنے میں نار محسوس نہ کرنا۔ خدمت خلق رضعت کے ایام دینی کو مولد کے لئے وقف کرنا۔ اور بیرونی ممالک میں تبلیغ اسلام کے لئے جاری رکھنے اور وقت کے لئے بچھو چھو دنیا اس مبارک تحریک کے اہم اصول مقرر فرمائے۔ جس طرح سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام نے ایک نئے روحانی نظام کو وصیت کے لئے مسطورا رہا ہے اور پیش رو کے جاری فرمایا۔ تا تبلیغ اسلام کے بڑھتے ہوئے کاموں میں مدد ملنے سے چند اسی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضور رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں:-

مرد و نفع جو تحریک جدید کے لئے اپنی تباہی و وصیت نظام کو دیکھ کر کہیں یہ مدد دیتا ہے وہ نظام ہیبت بود و وہی ہے وہ نظام کوئی تعمیر میں مدد دیتا ہے جب وصیت کا نظام مکمل ہو گا تو صرف تبلیغ ہی اس سے نہ ہوگی بلکہ اسلام کے منشا کے ماتحت ہر فرد بشر کی ضرورت کو اس سے پورا کیا جاسکے گا۔ اور دکھ اور تنگی کو دیکھنے سے اٹھا دیا جائے گا۔ نیز فرمایا:-

”تحریک جدید کو اس لئے جاری کیا گیا ہے کہ اس کے ذریعہ سے ہمارے پاس الہی رقم جمع ہو جائے گی جس سے خدا تعالیٰ کے نام کو دنیا کے گناہوں تک آسانی اور سہولت سے پہنچایا جاسکے۔ تحریک جدید کو اس لئے جاری کیا گیا ہے تاکہ کچھ افراد ایسے میسر آجائیں جو اپنے آپ کو فدا لٹا لٹا کر دین کی خدمت کے لئے وقف کر دیں اور اپنی عمری اسی کام میں لگا دیں۔ تحریک جدید کو اس لئے جاری کیا گیا ہے

تاکہ وہ عزم و استقامت اپنی جماعت میں پیدا ہو کر کام کرنے والی جماعتوں کے اندر پیدا ہونا ضروری ہے۔۔۔۔۔ اللہ تعالیٰ نے یہ ایام ہم سے دل پر نازل کیا اور میں نے اسے جماعت کے سامنے پیش کر دیا ہے۔ یہ تحریک برہمی نہیں۔ خدا تعالیٰ کی نازی کو یہ ہے۔۔۔۔۔ اس تحریک کی تکمیل کو چھوڑنا ہوں کہ یہ کام اس کا ہے اور میں صرف اس کا ایک حقیقی خادم ہوں۔ لفظ میرے ہی کہیں تک اس کا ہے۔“

”گوارا اس تحریک میں مشاغل نبویا اختیار کیا ہو گا لیکن جو شخص مشاغل نبوی کے لئے اہلیت رکھنے کے باوجود اس خیال کے ماتحت مشاغل نہیں ہو گا کہ خلیفہ نے شہادت کو اختیار کیا تھا وہ میرے لئے ہے اس دنیا میں یا مرتے کے بعد اگلے جہان میں پکڑا جائیگا۔۔۔۔۔ میں سمجھتا ہوں کہ ہر وہ شخص جو اسے اندر ایمان کا ایک ذرہ بھی رکھتا ہے میری اس تحریک پر آگے آئے گا اور وہ شخص جو خدا تعالیٰ کے نام پر شہادت کی آواز پر کان نہیں دیتا۔ اس کا ایمان کھو جاتا ہے۔“

تاریخی پس منظر
 ۱۹۳۲ء کو اس سال میں حضرت صلح رضوی اللہ عنہ نے تحریک جدید کا آغاز فرمایا۔

جماعت احمدیہ گجرات میں اس سال سے بھی ایسا خاص اہمیت رکھتا ہے کہ یہ سال اسرار کے عروج اور اس کے بنیاد شریک اور مخالفت کا زمانہ تھا۔ جبکہ اسرار کے زیر اثر حکومت کے لوگوں نے افراد جماعت کو نقصان پہنچانے پر تے ہوئے تھے۔ اور حضرت کے ایک نظم سازش کے ماتحت اخبار ان میں اسرار کا نمونہ کے نام پر اشتعال انگیزی کی ہم جلا کر فدا دیاں کے امن کو برباد کرنے کی کوشش کی جا رہی تھی۔ ماوراء اراک اور لیبیا لیبیا کے گھر سے تھے کتا دیان و لغو فدا لٹا کی اینٹ سے اینٹ بجا دی جائے گی۔ مگر اللہ تعالیٰ سے

خبر باکر حضرت صلح رضوی اللہ عنہ نے سمجھا لیکن میں اس کا زمانہ اور حالت کو تسلی دی کہ گھبرانے کی کوئی ضرورت نہیں ہے۔

”میں دیکھتا ہوں کہ احمدیہ کے پاؤں تلے سے زمین نکل رہی ہے۔ ہر اسے مستقل نقصان کے دعوے کرنے کے لئے خود خدا کے نیکو حکم کو جو کفر میں جاؤں گے مگر احمدیہ کا نالہ ہمیشہ اٹھے گی کہ کون بڑھتا رہے گا۔“

جنانچہ دینا نے دیکھا کہ یقیناً ہی غرض میں احمدیہ سمجھتے تھے کہ معاملہ میں ایسی ذلت و سرداری اٹھانی پڑی کہ ان کی تمام طاقت اور عزت ٹاگ کی میں مل گئی۔

تحریک جدید کی اپنی تبلیغ کا آغاز دیکھا ہر اس کمزوری اور بیکی کے نامہ میں تھا۔ اور مخلصین جماعت نے اپنے مقدس ایام آقا کی آواز کا جس جذبہ اور جوش کے ساتھ غنی طور پر فریاد قائم کیا وہ ہر پہلو سے اور ہر طرف سے وائے کے لئے ہمارے موعود خلیفہ رضی اللہ عنہ اور جماعت احمدیہ کی صداقت کا ایک زندہ نشان ہے۔

پچھلے سال جماعت نے صرف ستائیس ہزار روپے کی اپیل کی اور یہ مطالبہ بھی تین سالوں میں پورا کرنے کی شرط تھی گویا کہ تین سالوں کے لئے ہر سال نو ہزار روپے سالانہ کا مطالبہ تھا۔ لیکن خدا تعالیٰ کے فضل سے پہلے سال میں ہر ایک لاکھ روپے کے وعدے ہوئے اور دوسری ایک لاکھ دس ہزار روپے ہوئی۔ اور جماعت نے یہ ثبات کو قائم ہمارے قدم گذشتہ ایسا علیہ السلام کا جو تعین کے مطابق آئے بڑھتے چلے۔ دوسرے سال میں ایک لاکھ تیس ہزار روپے کے وعدہ ہوئے اور یہ رقم ہر سال برقی تھی۔ یہاں تک کہ دوسری سال جماعت کا وعدہ تحریک جدید میں لاکھ روپے کا تھا۔ اس ابتدائی دس سالہ دور کے بعد حضرت صلح رضوی اللہ عنہ نے ۱۹۳۲ء میں تحریک جدید کے دفتر کو کاروبار کے لئے ہونے کے لئے ہر سال کے لئے یہاں تک کہ دوسری سال میں مشاغل نبوی کے خصوصی تحریک زانی اور اس تحریک کو انیس سالوں تک چلانے کا وعدہ فرمایا۔

جب یہ دروغ ہو گیا تو تحریک جدید کے نظام کو ایک مستقل حیثیت دینے کے لئے حضور رضی اللہ عنہ نے فرمایا:-

”ہمارے ایمان اور اخلاقیات کا

جماعت احمدیہ کے ساتھ خدا تعالیٰ کی غیر معمولی تائیدات

از محرم مولانا محمد ابراہیم صاحب ۱۲ قسط دہان

اللہ تعالیٰ نے جب حضرت ایسے
 ظاہری طور پر ہاں کے خدا تعالیٰ کو ملک
 شام سے نکلنا بولا اور ان قبا کی طرف
 جانا اور لوگوں کے سامنے سے ملک کنعان سے
 باہر چلا دینی کی زندگی گزار رہے ہیں۔ تو
 انہوں نے ہر دو کے نشان مانگنے پر یہ
 جواب دے دیا کہ ہمیں بولیں نبی والا نشان
 دکھایا جائے گا اور تم مجھے صلیب پر لٹا
 ہیں کامیاب نہ ہو سکو گے یہی پریشان کن
 طرح صلیب پر سے زندہ اتریں گے۔ ان
 کے سامنے اسراروں کو ان لوگوں ہی بھرت
 کی طرف بھی اشارہ کر دیا۔ اس پر
 ان میں چرمیگوں نمایاں ہونے لگیں۔ اور
 وہ ایک دوسرے کی طرف حیرت سے
 دیکھنے لگے۔ کچھ کچھ لگے کہ یہ کون سا جادو
 کیا ہے یا اسے جو بناویں یا باہر رہتے ہیں اور
 یوں انہوں کو تسلیم ہوئے۔ یہ کہ یہ بات چلتے
 ہو انہوں نے کبھی یہ سہم نہیں دیکھا تھا
 مگر یہ بات سن کر اور جہاں میں ہوں تم نہیں
 آسکتے اور مناجات (۱۲/۱۳)

ایک دوسرے موقع پر انہوں نے
 اپنے حواریوں سے فرمایا۔
 میں تمہیں تیرے ہونے کی طرف
 میں تمہارے پاس آؤں گا کھڑی
 دہرائی ہے کہ دنیا میں بھی نہیں
 کی گئی ہے دیکھتے رہو گے
 ویرحہ (۱۲/۱۴)

اس میں حضرت مسیح نے تین باتیں بتائی
 کہیں
 (۱) کہ میں تمہارے پاس تیروں جگہ
 تم سے بڑا ہوا جاؤں گا اس طرح تم میرے
 بعد گویا تیرے جادو گے
 (۲) میں بتاؤں گی کہ تمہارے پاس آؤں
 گا جس سے ان کا اشارہ اس امر کی طرف
 تھا کہ خدا تعالیٰ نے میرے بعد ایک ارتضیٰ
 کو کھڑا کر دے گا اور وہ میرا مقام
 پر لگا۔ جیسا کہ آگے فرمایا کہ میرے بعد تو
 کو بھی سہی کی باتیں نہیں بتیے گا۔
 (۳) میں بتاؤں گی کہ میرے چلے جانے کے
 بعد دنیا میں پھر نہ دیکھے گا اور میرے
 و ہر دو سے محرم ہوا جانے کی گئی ہے
 دیکھتے رہو گے کیونکہ تمہارے ساتھ
 رہیں گا میں میری تعلیم تم میں موجود رہے
 گی۔ میری دعائیں تمہارے ساتھ ہوں گی
 اپنی تائیدات جو میرے شامل ہیں وہ
 میرے بعد میری جماعت کے بھی شامل

حال رہیں گے اور وہ ترقی کرتی چلی جائے
 گی اس نے میری ہوائی کے ذکر سے
 گہرا نہیں خدا تعالیٰ نے تمہاری تسلی کے
 ساتھ ان پر کتنا سہا ہے تم اور تم اپنی
 تائیدات اور نصرت و حمایت و پیغمبر کے
 وہ آپ تمہاری مدد کرے گا اور انہیں
 بے سہارا نہ چھوڑے گا اسے میری
 باتوں دشمنوں پر عمل کرتے رہو اور تم
 سے کام کرو اور خدا کا پیغام کو کوئی
 پیغمبر اور ان کو بتاؤ کہ خدا کی بارش
 جلد آنے والی ہے۔ چنانچہ حواریوں
 کے حوصلے بڑھ گئے اور انہوں نے ہونے
 کام بہت محنت و جواں مردی سے سرانجام
 دیا۔ مسیح کے قول سے ان کے دلوں کو
 اطمینان حاصل ہو گیا اور وہ تڑپنا
 کرنے لگے۔ تبارک و تعالیٰ جو فریاد
 ان سے ملامت ہوتا ہے کہ الٰہی جہازوں
 کے ساتھ فراتعالیٰ نے تائیدات و مدد و
 نصرت غیر معمولی طور پر پیش کرتی ہے
 اور وہ ان کو دھماکے دیتی اور ان کے بڑھتی
 اور کامیابیوں کی طرف لے جاتی ہے اور
 وہ جن کے دل تنگ ہیں اور پریشان حال
 ہوتے ہیں وہ تسلی پاتے ہیں۔ اور اپنے
 اندر غیر معمولی قوت عمل دیکھتے ہیں۔ وہ
 تائیدات اللہ اس وقت تک ان کے
 مفائل حال رہتی ہیں جب تک کہ وہ اپنے
 مقاصد میں کامیاب نہیں ہوجاتے اس
 وقت بھی اللہ تعالیٰ نے اسلام کی
 تائیدات کے لئے ایک سلسلہ قائم کیا
 ہے حضرت مسیح مرعوف کو پیغمبر الٰہی بنا کر
 کو پورا کرنا چاہیے۔ مگر حضرت مسیح
 مرعوف ایک وقت تک اس کام کو چلا
 کر واپس اپنے موطن سے چلے۔ تو
 خدا تعالیٰ نے بعد و دیگرے آپ کا نام
 مقام کو کھڑا کر دیا۔ اور غیر معمولی طور پر
 سلسلہ ترقی کے لئے کام پیا کر
 دینے اور اپنی تائیدات و مدد سے اسے
 آگے بڑھایا۔ اب پھر جماعت کا امام
 اس سے بڑا ہوگا جسے اللہ تعالیٰ نے
 نے فرمایا اپنے فضل و کرم سے اس
 کی جگہ پر کر دی ہے اور گرتی ہوئی
 جماعت کو سنبھال لیا ہے اور ایک
 ہاتھ پر سب کو جمع کر کے اس کے شانہ
 کو بچھرنے سے بچا کر اسے اپنے محمد
 واپس اب بھی اس کی تائیدات حسب
 سابق جماعت کے ساتھ ساتھ مل رہی ہیں

تائید الٰہی اور روح القدس کی برکت اور
 خدا کی نصرت بھی اس کے ساتھ موجود ہیں
 اور ہمیشہ موجود رہیں گے اور جماعت ان سے
 محرم مذہبی اور سلسلہ ترقی کے ذریعے
 بڑھے گا۔ اور تمام دنیا پر محیط ہوجائے
 گا۔ جس جماعت کے لئے جہاں پر معمولی
 خدمتہ و داد دہے ہے وہی اس کے پاس
 بڑی بڑی تائیدات پہلے سے موجود ہیں
 جو آپ کا برابر کر رہی ہیں اور نہ صرف
 اس قدر بلکہ خدا تعالیٰ نے آپ لوگوں کے
 دلوں میں ایام کر رہا ہے اور ان کو تسلی
 دے رہا ہے کہ تمام خدا فی وعدے فرود
 پر سے ہو کر رہیں گے اور یہ ناممکن ہے کہ
 مخالفوں کی عجزیہ غرضیں اپنی ناپسند
 اپنی جہاں میں چوبیدہ میں بھی فرود آجائے
 اور ان کو اپنے سربراہوں کی جدائی
 دیکھنے پڑتی ہے مگر اس کا یہ مطلب
 ہرگز نہیں ہوتا کہ وہ سلسلہ اس موقع پر
 ناکام اور فیصل ہوجائے گا بلکہ وہ اس امر
 کی طرف اشارہ ہوجائے گا کہ اب اللہ تعالیٰ
 سلسلہ کے لئے نئے سانچے پیدا کرنے
 والا ہے۔ اور اس پر نئے رنگ بھی ایک
 بنا دے گا۔ والا ہے ہر اپنے ساتھ مزید
 ترقیات و ترقیات لے گا اس کا قدم
 دن بدن آگے بڑھے گا اور نتیجے میں
 ہونے گا۔ اور وہ جہاں ملے گا سزا
 اپنی منزل مقصود کی طرف قدم بڑھاتا
 چلا جائے گا۔ اور کوئی نہیں جوا۔ یہ ایک
 نئے۔ اور ان کے آگے مانع ہونے اور اگر
 کوئی روک پڑا ہوگی۔ تو وہ خود اسے جہاں
 سے اٹھا دے گا اور اپنے سلسلہ کا آپ
 مانی دنا ضرور لگا۔ چنانچہ وہ سب سے
 کہ پہلے سے وہی الٰہی تائیدات کے ہم
 مخالف اللہ تعالیٰ نے اپنے اس سلسلہ
 و جماعت کو کھڑا کیا ہے اور ایک کے بعد دوسرے
 اور دوسرے کے بعد تیسرا اور گھر کھڑا کر دیا
 ہے۔ وہ یقیناً دوسرا بقیہ رہی اور فرس
 بھی ہزاروں پر لگا کر لگا دیا۔ دینا کے
 دلوں میں خود آپ ان کا مدد کے لئے ایام
 کر رہے گا۔ جیسا کہ وہ ایک کرتا چلا آیا
 ہے اور اگر وہ ایسا نہ کرتا یہ ناممکن تھا
 کہ وہ مخالفین کے تہمتیں اپنی
 قائم رہ سکتا۔ جماعت و جماعت کے افراد کی
 کثرت اسی ہے جو خود خدا کی تخلیقات کی
 مورد ہوتی ہے۔ اور خدا کی مخلوق کا
 مشاہدہ کرنا جسے اور اس وجہ سے
 اس یقین کامل پر قائم ہے کہ خدا تعالیٰ
 آئندہ بھی اس سے یہ سلوک جاری رکھے
 اور ان کا مدد کے لئے آپ آسمان سے
 نازل ہوگا اس لئے یہ وہ پہلے سے کیا
 سزا ہے کہ وہ تادیب میں نازل ہوگا۔ اس
 کے نازل ہونے کے ہی معنی ہیں کہ اس
 ناپسند ہونے کے ہی معنی ہیں کہ اس

نہایت ملکہ ہوا

